

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 6 de Agosto de 1881.

Año IX. Núm. 2.511.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

MADRID 1.º DE AGOSTO

La respuesta de los no pactistas al manifiesto pactista.

La da anoche nuestro colega «El Voto Nacional», órgano del Sr. Figueras y de los que como él piensan, en un artículo que parece también un manifiesto:

«El error, dice entre otras cosas, es múltiple en sus formas, tortuosos sus caminos, sombrías las cavernas en que se alberga. La verdad es, por el contrario, límpida y sencilla. Y la verdad, sobre nuestra conducta, sabedla, federales todos, es luchar, luchar en todas partes, en la contienda electoral que se prepara. La dignidad y el deber, de consuno, nos aconsejaron el retraimiento ántes: hoy el deber y la dignidad nos aconsejan salir de él.»

«No nos forjamos ilusiones respecto á los resultados de la contienda electoral, porque ¡ay! nos halla desorganizados, divididos, llenos de infundados recelos. Buena parte de culpa tiene el Sr. Pi en este lamentable estado del partido federal! Pero no recriminemos. Si estuviéramos organizados, en cien distritos podríamos, cuando ménos, presentar candidatos, y de ellos llevar á las Cortes los mas notables, entre ellos el mismo Sr. Pi. Los federales darian á la oposicion republicana el color y el calor que la ha faltado en las legislaturas en que no han debido acudir.»

«En muy pocos distritos podrán presentarse federales, pero en donde sea posible, federales españoles, presentados y votados, sin tener para nada en cuenta el resultado. Donde no haya posibilidad de lucha, aprovechad el período electoral para organizar vuestros comités propios, y estar apercibidos para las contingencias del porvenir.»

«No os detenga el censo; no os detenga el juramento; no os detenga nada donde podais vencer; nuestros diputados no jurarán, pero serán los representantes del partido federal, y éste, despues de haber cumplido con su deber al elegirlos, habrá demostrado su vigor.»

(«E. Imparcial»).

Don Carlos en Inglaterra

Un periódico parisien cuenta que uno de sus corresponsales ha tenido una entrevista con D. Carlos en Londres, apenas hubo llegado á esa capital el héroe de Oroquieta. La entrevista es curiosa, sobre todo por la ridícula seriedad con que el pretendiente desempeña su papel. Nos recuerda esta escena las mejores del famoso libro de Daudet «Los reyes en el destierro».

Don Carlos, segun refiere el corresponsal, empezó por explicarle las causas de haber sido expulsado de Francia. Entre

ellas enumeró el lenguaje violento con que los periódicos carlistas españoles tratan al Gobierno francés por los sucesos de Saida. «El ministerio republicano, dijo D. Carlos, ha querido hacer conmigo un acto de represalias contestando así á la prensa de mi partido.»

El corresponsal, recordando las excelentes relaciones en que hace tiempo se hallaba D. Carlos con la reina doña Isabel y las muestras de afecto que esta le ha prodigado, le preguntó:

—¿Es cierto, segun se ha dicho, que la reina Isabel la hecho cuanto ha podido para persuadir al Sr. Constans que no firmase la orden de expulsion?

—Tengo fundados motivos—repuso don Carlos—para creer que ninguna participacion ha tenido en este incidente.

—¿Teniais algun motivo político—volvió á preguntarle el corresponsal—para fijar vuestra residencia en Francia?

—Ninguno—dijo D. Carlos—y tampoco lo tengo al venir á Inglaterra. Vengo aquí como un asilo provisional, porque la nacion inglesa sabe conciliar la verdadera libertad con la autoridad real, como existia en la antigua monarquía española.»

Suponemos que los ingleses no daran valor alguno á estas palabras. La libertad que quiere D. Carlos, garantizada por el padre Caixal y por Rosas Samaniego, ya se sabe aquí y allá lo que es. Esa antigua monarquía española de que habla D. Carlos, no es la monarquía absoluta enemiga de la libertad, sino la anterior, aquella cuyas leyes fundamentales derogaron ó menospreciaron los partidarios del absolutismo y de la intolerancia religiosa, los antecesores de D. Carlos.

Pero continuemos transcribiendo el diálogo.

—«Despues de vuestra última tentativa para alcanzar la corona de España, dijo el corresponsal, y dada la situacion actual de la opinion pública en nuestro país, y en el continente europeo, ¿creeis que vuestra causa está perdida?»

—Nó, contestó el Pretendiente; antes al contrario, mi partido se halla tan vigoroso como ántes. Nunca he abdicado mis derechos. Los mantengo en toda su integridad, y mis partidarios obran como yo. No tengo, sin embargo, ningun deseo de perturbar, por ahora, la paz de mi país. Estoy á sus órdenes y estoy listo, sea el momento que fuere, á desplegar de nuevo mi bandera, si los intereses de España me obligan á ello. Con este fin, continúo mis constantes relaciones con mis amigos y partidarios de España, pero sin conspirar y sin cometer acto alguno ilegal ó anticonstitucional. Puedo además deciros, que estoy convencido que el resultado del Gobierno actual de España llevará, dentro de corto plazo, á mi país, á la anarquía moral y material. Los acontecimientos

van precipitándose hácia la revolucion. La ocasion se presentará entonces para mí de entrar en escena.

Pero en los actuales momentos ni yo ni mis partidarios debemos mostrar impaciencia, porque la experiencia ha probado que la impaciencia es un verdadero suicidio político. Ni siquiera tenemos que ostenentar nuestras fuerzas en las próximas elecciones, porque los alfonsinos y los republicanos se unirían contra nosotros. Debemos, por ahora, hacernos los muertos, y dejar á nuestros adversarios el cuidado de trabajar por nuestra causa, imponiéndome con su mala administracion el deber de salvar mi patria.

—¿Qué actitud cree Vd. que España debe tomar respecto de la anexion de Túnez á Francia?

—Mi opinion es que el Gobierno español debe exigir á Francia, no tan solo una crecida indemnizacion, sino también garantías para las vidas de sus nacionales residentes en la provincia de Oán. La base de esta reclamacion pudiera ser el principio planteado por Francia al Bey de Túnez que ha sido responsable del asesinato de los franceses cometidos por los kroumirs.

Esta opinion de D. Carlos, tan absurda como todo lo que se refiere á este personaje, no la sostienen en España mas que los órganos de su partido, cuyo patriotismo, despues de la última guerra civil, nadie será capaz de invocar, y el diario exdemocrático del Sr. Gasset. Bueno es que conste.

El corresponsal, por último, preguntó á D. Carlos:

—«¿Cuánto tiempo piensa V. permanecer en Inglaterra?»

—No puedo decirlo con exactitud, dijo el Pretendiente. Por ahora mi atencion está exclusivamente dedicada á la educacion de mi hijo y mis cuatro hijas que se hallan en Francia. Sin embargo, estoy decidido á que mi hijo venga á Inglaterra, en donde terminará sus estudios, porque admiro y aprecio muchísimo el sistema de educacion puesto en práctica en Inglaterra.»

El corresponsal ha querido, terminando aquí el diálogo, darle un final agradable. Tratándose de don Carlos, ese final no está en carácter. Debíó concluir preguntándole por las húngaras. («Liberal.»)

Más sobre Sfax.

El corresponsal del «Figaro» de París comunica á este periódico nuevos pormenores sobre la situacion de Sfax despues de la entrada de las tropas francesas. Esos pormenores han sido transmitidos desde Sfax, por Túnez, con fecha del 28. Hay entre ellos algunos que no carecen de interés; pero tampoco arrojan gran luz so-

bre la cuestion que aquí nos preocupa.

«Se creará sin duda alguna en Francia, dice Mr. Gaffard, que Sfax es una pequeña poblacion, una villa fortificada ó acaso un villorrio árabe de la costa Sur de Túnez. Esto no es exacto; Sfax, despues de Túnez, es la ciudad mas importante de la Regencia. Rivaliza con Trípoli para el comercio de los aceites, del esparto, frutas, trigo y plumas de avestruz. Era mas importante que Susse, Monastier, Mhédia, los tres grandes puertos de exportacion de Túnez, tan desconocidos de los parisenses como frecuentados por los griegos, malteses, argelinos y otros.

«Quince mil habitantes vivian en Sfax: ahora empiezan á volver. El coronel Jamais los ha autorizado á regresar, pero con condicion de venir acompañados por sus mujeres é hijos; los celibatarios son cuidadosamente puestos aparte: un consejo que está en sesion permanente, preside á esta demarcacion.

«Esta mañana se ha efectuado un pequeño mercado en las puertas de la ciudad. Se ha vendido á los soldados de mar y tierra uvas y gallinas: este el principio de la pacificacion. Una orden del coronel Jamais dispuso ayer la comparecencia ante el consejo de guerra de todo soldado que tome cualquier objeto en las casas nuevamente abiertas. Mañana se espera el regreso de gran número de familias. Las que ya han vuelto están en posesion de sus casas, al menos de lo que de ellas queda, porque con el bombardeo todo ha volado por los aires.

«En la noche anterior (del 27) hemos tenido una ligera alarma. Cien ginetes de de la llanura han venido á atacar un grupo de habitantes de Sfax que se disponian á regresar al rayar el alba, y que se han resistido valerosamente. Nuestras grandes guardias han rechazado á los agresores con sensibles pérdidas. Estos ataques nocturnos no cesan; mantienen la zozobra de los soldados, que han construido algunas fortificaciones en tierra por estar á cubierto contra las tentativas del gran agitador de todo este incidente de Sfax, Alí-ben-Kelifa y de Alí-Chériff, el antiguo comandante de la plaza. Ambos se hallaban á 40 kilómetros de Sfax tratando de sublevar á los árabes de las llanuras. Alí-Chériff, es un antiguo artillero, muy ignorante, pero partidario decidido de la independenciam de Túnez.

«La ciudad de Sfax merece el castigo que se le ha impuesto. Hace mucho tiempo se apercibia para la lucha que acaba de terminar. Se han hallado en su recinto fusiles de los sistemas Martini y Gras. Un capitán del 92 de linea dirigia pesquisas en una casa: un árabe se arroja sobre él, gritando en francés: ¿que quieres, capitán? El oficial contesta: ¿Eres turco? Sí, grita el desertor, y acto continuo es fusilado.

«Faltan los desinfectantes; lo cual hace temer que la permanencia de los cadáveres bajo una capa de tierra demasiado ligera, sea causa de enfermedades. Los víveres escasean: el soldado solo cuenta con la estricta ración de galleta, el parisiense de zarpara de Marsella con un cargamento de latas, vino, coñac y salchichon, haria fortuna aquí en menos de ocho dias, con detrimento de todos esos «mercantís» que solo venden carnes podridas y horribles comestibles.»

«El «Alma» continúa guardando á su bordo unos 100 refugiados. Los oficiales se han conducido admirablemente con ellos, tratando de dulcificar su posición: hasta la llegada del grueso de la escuadra, se ha tenido que vivir con pan y agua. He visitado este buque: los padecimientos se han olvidado ya; todos quieren volver á trabajar, pero la seguridad no es todavía completa, y preciso es que los seis batallones que están en Sfax, permanezcan algun tiempo en la población.»

«Tal ha sido la toma de Sfax, y tal es la situación hoy del ejército francés en esta ciudad. Los árabes se niegan á dar crédito á la toma de la misma. En Kairo-uan, la ciudad santa, los marabuts lo niegan, afirmando que un proyectil no puede alcanzar mas allá de mil metros, y que la rada de Sfax es inaccesible para los buques acorazados. En Sousse, un gefe árabe me ha dicho que es verdad, que los de Sfax retrocedieron el 10 de julio, pero que el 17 reconquistaron todas las posiciones, apoderándose sus ginetes de todos los buques franceses. El árabe, pues, no cree en el cañon sino despues de que ha visto sus efectos.»

Túnez.

«Le Tem» publica el siguiente telegrama:

La Goleta 30 de Julio.—Houm-Souk, la ciudad mas importante de la isla de Djerba, situada al Norte de dicha isla, ha sido ocupada sin resistencia el 29, á las cuatro de la mañana. Seiscientos hombres de infantería ocupan el fuerte bajo el mando del coronel Jamais. Habia en la rada cuatro cañoneras y los acorazados «Reine Blanche» y «Gaiissonniere,» á las órdenes del Almirante Conrad, que ha conducido la operacion con mucha habilidad.

En las tribus de los alrededores de Zarzis, en el continente sud-este de Djerba, se observa cierta agitacion.

La isla de Djerba.

Esta isla era conocida antiguamente con el nombre de «Meninx» ó isla de los Lótifagos. Tiene cerca de 32 kilómetros de largo por 26 de ancho. Su superficie es llana y las aguas que la rodean tienen tan escasa profundidad, que se puede atravesar en varios puntos el estrecho que la separa del continente.

En la isla no hay río alguno, únicamente posee pozos y cisternas.

Los habitantes, cuyo número se hace ascender diversamente desde 25,000 hasta 40,000, son bereberes que una antigua tradicion local hace descender de los vándalos. En religion profesan las doctrinas de una secta considerada como hereje

por los demás musulmanes, la de los Ibadites ó Kharedjites á la cual pertenecen tambien los Beni-Mzab de Argelia y cuyo origen remonta á la guerra civil que ocasionó el asesinato de Alí yerno del Profeta.

De aquella época datan las divisiones de los musulmanes en Sunnites, Chites é Ibadites.

Como los Mzabi, sus correligionarios los Djerbi emigran á las ciudades del Norte de África para dedicarse al comercio y á diferentes industrias, pero nunca llevan consigo á sus mujeres; tampoco contraen nunca matrimonio con mujeres pertenecientes á una secta diferente de la suya, y vuelven generalmente á vivir en su isla tan pronto como han adquirido alguna fortuna. Su carácter es dulce y afable.

Su paciencia y su amor al suelo natal han transformado la isla entera en un vasto jardin lleno de árboles frutales de toda especie (entre los cuales hay el famoso «setus») oliveros y palmeros que dan dátiles medianos. Desde hace algunos años, lo han plantado algunas cepas. Fabrican mantas y tejidos de lana y seda que gozan de mucha fama en el resto de Berberia.

Las habitaciones están generalmente diseminadas en medio de los vergeles, lo cual dá al pais un aspecto sumamente agradable. El aceite de oliva de Djerba es reputado el mejor de la Regencia. No lejos de las costas de la isla existen importantes pesquerías de esponjas.

La población mas importante de la isla Houm-Souk, ó, como se escribe algunas veces Haoumet-Souk, contiene dos mezquitas, varios «fondouks» y un bazar cubierto. Los judíos habitan en El-Hara, á un kilómetro de distancia. El único fondeadero de Djerba se halla cerca de la ciudad, en B. el-Kebir, muy célebre por el degüello que hicieron los turcos en el siglo décimo sexto de una guarnicion española. Los buques que tengan un calado ordinario no pueden acercarse sino á la distancia de cinco millas.

Gacetilla.

Segun noticias, tan luego como se hallen mas adelantadas las obras que se ejecutan con gran actividad en el puente de los vergeles se procederá al arreglo del trozo de muelle frente al fondeadero de los vapores correos.

Para el dia catorce del actual y á las once de su mañana la sociedad «El Consey» convoca junta general para resolver sobre el asunto de que trata el anuncio fijado en el cuarto de lectura de dicho casino.

Terminada la cuarentena salió ayer para Valencia el vapor «Nuevo Ponce» con cargo de tabaco para el Estado.

Esta noche pasada los serenos han recogido de por las calles de esta ciudad seis cabezas ganadas vacunas pertenecientes á varias fincas inmediatas á esta población las que habian abandonado los cercados donde estaban pasciendo debido á la buena intencion de algun sugeto que ha abierto la cancela de aquellos.

Uno de los tantos perros que vagan por las calles de esta ciudad infringiendo sus dueños el anuncio publicado por la alcaldía, esta mañana ha hecho caer un muchacho causándole una herida en la cabeza.

Nuestro colega «El Liberal» de ayer publica el siguiente suelto:

«Nuestro queridísimo amigo y distinguido médico D. Gerónimo Escudero nos ha manifestado hiciéramos público que

por exigirle su salud algo quebrantada y su edad, suspenderá en adelante el ejercicio de su profesion y solamente seguirá prestando sus servicios en consultas y partos. Aprovecha el Sr. Escudero esta ocasion para despedirse de su numerosa clientela, lamentándose de que sus dolencias le precisen á tomar la antedicha determinacion.»

Mañana el pueblo de San Cristóbal celebra su anual fiesta de su nombre á la que á pesar de la estacion calurosa que atravesamos sabemos será numerosa la concurrencia que asistirá.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que en otro lugar publicamos acerca de la apertura del Establecimiento de vinos, licores y otros géneros de los Sres. Beltran y Riudavets.

En dicho establecimiento titulado «La Vid,» hallarán cuantos quieran visitarle, gran variedad de los géneros que en el referido anuncio se enumeran.

Para mañana por la noche en la sociedad «El Consey» se pone en escena la zarzuela titulada «La vieja» el aria «Mi madre» cantada por un aficionado y el coro «La Pilarica» cantado por las señoras hermanas Millanes.

Nos ha sido entregada por persona caritativa, con destino á la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul, la cantidad de 50 pesetas que ha ingresado en el dia de hoy. La modestia de dicha persona no nos permite revelar su nombre. En nombre propio y en el de la Sociedad favorecida dámosle las mas cumplidas gracias.

Como podrán ver nuestros lectores en la seccion de anuncios, el joven médico D. Guillermo Pons y Alzina ofrece sus servicios al público mahonés, despues de haber ejercido seis años en Barcelona.

Leemos en los periódicos de Madrid el siguiente telegrama:

Palma 30 —250.
En la tarde de ayer una barquilla del vapor «Alerta» apresó en el canal de Menorca un falucho con 28 bultos de tabaco y dos reos.

Cornelio Boer, pescador de sardinas, ha tenido estos últimos dias la suerte de sacar en Bolendam (Holanda) una redada con menos de un kilogramo de anchoas y un bloque informe de materia desconocida que pesaba siete kilos.

Y decimos suerte, porque cuando ese bloque, casi petrificado, se limpió y desembarazó de las adherencias que tenia, quedaron al descubierto 450 ducados en otras tantas piezas de plata española de buena ley, acuñados en los años desde 1660 á 1680.

Un maestro de obras de Palma de Mallorca ha inventado una pasta ó betun que aplicado á la pared en un espesor de pocos milímetros y cubierto despues con otra ligera capa de yeso, evita que la humedad se presente al exterior. «El Comercio» dice que un objeto forrado de papel y cubierto con el tal betun ha estado en el agua durante quince dias sin que se haya observado despues en el papel ni el mas ligero indicio de humedad.

Ayuntamiento de Mahon

ELECCIONES.

En cumplimiento de lo que dispone el art. 62 de la Ley de 28 Diciembre de 1878 quedan designadas estas Casas Consistoriales para celebrar en ellas la eleccion de un Diputado á Cortes que deberá efectuarse el domingo 21 del corriente mes conforme dispone el Real Decreto de 25 de Junio último.

A este efecto se convoca á los electores para que concurran á emitir sus votos el dia y punto referido desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, quedando desde hoy espuestas las listas vigentes. Mahon 6 de Agosto de 1881.—El Alcalde Presidente, El Baron de Benimuslem.

Remitidos.

Sr. Director de «El Bien Público.»

Mahon 5 Agosto de 1881.

Muy Sr. mio: He de merecer de V. se sirva dar cabida á las columnas de su apreciable periódico á los dos siguientes oportunos sueltos que publica «El Diario de Ciudadela» de ayer, por lo que le anticipa las gracias S. S.

Q. B. S. M.

Un democrata suscriptor.

No dudamos de que «El Liberal» de Mahon se apresurará en trasladar á sus columnas la siguiente manifestacion que «El Demócrata» de Palma publica en su número del viernes que sin duda á nuestro colega mahonés se le habrá trasapelado.

«A LOS DEMÓCRATAS de Menorca y de Ibiza.»

Los demócratas de Menorca y de Ibiza pueden cumplir una gran obra democrática en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Ellos no presentan candidato.

El ilustre republicano D. Nicolás Salmeron y Alonso vá á ser votado por acumulacion en Huesca y otros muchos distritos.

Menorca é Ibiza son distritos de los señalados por la ley para votar por acumulacion. Nuestros correligionarios de ambas islas, pueden por consiguiente, dar sus votos al Sr. Salmeron.

A esos correligionarios nos dirigimos para suplicarles POSPONGAN TODO OTRO INTERES AL INTERES DE LA DEMOCRACIA, dando sus sufragios al que es gloria de España: D. Nicolás Salmeron.

Véan lo que á este propósito escribe El Movimiento, periódico democrático de Huesca:»

«Los republicanos progresistas del distrito de Huesca, y los partidarios de la union democrática, en la reunion pública celebrada en esta capital el domingo 17 del corriente, designaron por ante-votacion la candidatura del ilustre patricio

D. NICOLAS SALMERON Y ALONSO para ser votada por acumulacion en este distrito, y recomendarla á los demás de la provincia que no tengan candidato republicano para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El Movimiento, órgano oficial del partido republicano democrático de esta pro-

vincia, recomien la eficazmente á sus correligionarios y a ella candidatura, que deben votar los buenos republicanos, é invita á todos los comités del partido y de la union democrática en la provincia para que se reúnan en cada localidad respectiva, á fin de hacer la misma designacion y trabajar con fé, decision y entusiasmo para allegar el mayor número de votos á la candidatura de acumulacion, que tambien será proclamada en otras provincias.

Republicanos demócratas alto-aragoneses, á votar la candidatura del sábio, íntegro y consecuente republicano

D. NICOLA S SALMERON Y ALONSO »

Hemos defendido siempre á nuestros electores á quienes «El Liberal» ha tachado de inconsecuentes, y los hemos defendido en vista de la libérrima situación en que se hallan colocados; mas hoy que se reclaman á voz en grito los sufragios de los demócratas menorquines para elegir por acumulacion al ilustre D. Nicolás Salmeron y Alonso, suplicando *se posponga todo otro interés al interés de la democracia*, creemos que los demócratas ciudadelanos, por altísimas razones de partido, vienen moralmente obligados á luchar en pró del mencionado repúblico, haciendo el sacrificio de los intereses de localidad en aras del deber político, imitando en ello la abnegacion y el ejemplo de los demócratas mahoneses á quienes «El Liberal» alentará sin duda, porque se trata de sostener el honor de su bandera y de llevar á los escaños del Congreso una de las principales, quizá la principal eminencia de la democracia española, que en Menorca nuestro colega representa.

* *

¡Medrados estamos! Por lo visto «El Liberal» se ha empeñado en jugar con todos los resortes para sacar á flote su empresa. El otro día echa á volar la especie de que acá se tenía proyectada la adquisicion de un vapor para despues de las elecciones, y en tono plañidero, como se lamentaba Jeremias en torno de Jerusalem, hace como quien presiente la ruina de su país. Ahora haciéndose eco de varias comidillas, propala que ciertas clases de Ciudadela —la aristocracia y el clero, por ejemplo—han adoptado por el retraimiento; y para quienes era todo saña se hace todo mieles, y trata de halagar el espíritu de escuela, y se propone mover ciertas fibras á que no debiera poner la mano, bien que el menos lince se ha de encoger de hombros como quien dice: «eres turco y no te crees».

Por lo demás. «El Lib ral» se entretiene en comentar y zaherir nuestro escrito del sábado con una lógica de almondiguillas que encanta. Y lo peor es que se ha empeñado en quemar en esta cuestion hasta su último cartucho, no comprendiendo ¡infeliz! que gasta su pólvora en salvas; no queriendo comprender que su tenaz palabrería, lejos de desprestigiar la candidatura del Sr. Tremol, desvirtua la que patrocina, en el ánimo de las personas sensatas. Es ley de la naturaleza que los grandes esfuerzos debilitan la potencia de donde manan. Con que vaya echando bocanadas nuestro colega, y esté seguro que por mucho humo que arroje, no conseguirá oscurecer la atmósfera serena en que la candidatura del Sr. Tremol tranquilamente se agita.»

Sr. Director de «El Bien Público».

Muy señor nuestro; Esperamos de V. se sirva dar lugar en las columnas del periódico de su digna direccion á las siguientes

líneas á lo que le quedarán agradecidos sus afmos. SS. SS.

Q. B. S. M.

Algunos monárquicos-liberales.

Tantas han sido las provocaciones de parte de los partidarios de la candidatura de D. Juan Taltavull, ó mas bien de los contrarios de la del consecuente constitucional D. Juan Tremol que hemos decidido hablar una sola vez. No hemos confesado á cada una de dichas provocaciones porque conocemos el terreno que pisamos, porque sabemos perfectamente que á nada útil habia de conducir, y llevar en seguida la discusion á las personalidades, á los insultos; y como no hubiéramos podido ni querido seguir por este camino á los contendientes por su sobrada osadía y falta de comedimiento en la controversia, preferimos evitarla.

Sean cuantos á quienes pueda interesar, el *origen, objeto y tendencia* del partido Monárquico-liberal de esta ciudad.

Su origen, la necesidad de oponernos á la tendencia de absorber la influencia en el Municipio, en la Provincia y en las Cortes del partido que hoy se titula progresista-democrático, compuesto de lo que antes era republicano, radical, cimbrío y unos liberales inclassificados y variables pues su color no es nada fijo; pero que á pesar de su reducido número y falta de firmeza en su colorido, por su habilidad y otras circunstancias tiene grande influencia en el bando á que se asocia.

Su objeto, procurar siempre el triunfo de las ideas y principios monárquicos contra las ideas y principios republicanos ó democráticos. Apoyar y defender la union de aquellos principios en todas las poblaciones y moradores de esta isla. Calmar y apagar en cuanto posible sea el ideal político que consideramos poco conveniente á sus intereses, y por lo tanto dar siempre apoyo á los gobiernos de Don Alfonso XII, procurando que los representantes en las Cortes sean personas adictas á las ideas políticas del Gobierno en cada eleccion, prefiriendo siempre un menorquin á cualquier forastero.

Su tendencia, conservar siempre unidos todos los menorquines que sin miras personales, quieran contribuir á la buena inteligencia entre todas las poblaciones de la isla que profesen ideas monárquicas y estén dispuestas á hacer el sacrificio de sus afecciones mas ó menos liberales, mas ó menos conservadoras, segun las circunstancias, para que sus principios monárquicos triunfen en lugar de los sostenidos por el partido opuesto, titulado hoy progresista-democrático.

Dadas las anteriores esplicaciones, fácil es comprender que la formacion de este partido no ha sido única y esclusivamente para apoyar la candidatura del distinguido isleño el Excmo. Sr. Duque de Almenara Alta, como se ha querido dar á entender. No nos duele empero manifestar que lo votamos con mucho gusto, porque conocemos su capacidad, su amor al país y demás bellas cualidades que le adornan: poco significa para nosotros que naciera en Ciudadela y no en Mahon, no dudamos de la predileccion que le merecen los intereses de la isla toda, aunque le cupiera la mala suerte de no tener tiempo para corregir el error y la injusticia que el Gobierno pasado hiciera á nuestro preciado puerto. De la misma manera no hemos tenido inconveniente en aceptar y prestar apoyo á la candidatura adicta y aceptada por el actual Gobierno del consecuente

constitucional D. Juan Tremol de quien esperamos cumplirá cuanto tiene ofrecido en su manifestacion, y no obstante la conducta observada por algunos que se decian sus amigos y que debia creer que lo eran, siquiera por lo que directa ó indirectamente le debian. De ningun modo nos avergonzamos de patrocinar al referido candidato porque sea hijo de Ciudadela, creemos firmemente que es mas prudente y mas patriótico borrar los recuerdos de antiguas rencillas y que es esto mas útil y mas provechoso para el bien de Menorca, que querer mantener una rivalidad ridícula de la que nada bueno puede resultar, como no sea dividir á los monárquicos de la isla para dar el triunfo á los demócratas de Mahon. Y no creemos equivocarnos esperando que en otra eleccion cualquiera para Diputado á Cortes que se presente un mahonés monárquico de ideas liberales afines con las del Gobierno elegido por D. Alfonso XII aceptado y apoyado por el Comité monárquico-liberal de esta ciudad, obtendrá el mas decidido apoyo de los electores de Ciudadela y demás pueblos de la isla que profesen tales ideas.

Confiamos nuestro triunfo á nuestra buena causa. Sin necesidad de fundar periódicos que ayuden á nuestros propósitos, sin necesidad tampoco de hacer contribuir á nuestros correligionarios á sufragar los gastos para que el día suspirado, si llega, se vean chasqueados y comprendan aunque tarde, que los beneficios solo son para unos pocos, los mas listos, los mas hábiles, los que más saben. Sin necesidad no menos de zaherir como tan innecesaria como impertinentemente hacen nuestros adversarios, sin inventar patrañas para engañar á algunos incautos queriéndoles hacer comprender que batallan por defender sus intereses, por amor patrio, por deber de conciencia, cuando solo se afanan para satisfacer su amor propio, su egoismo, su codicia.

Sentimos que algunos electores que por su posicion, sus antecedentes y sus principios no pueden preferir nunca que prevalezca el partido democrático se hayan dejado seducir por promesas, por alhágos, ó por la idea vertida de que en esta lucha solo se ventila la preponderancia de Mahon sobre Ciudadela ¿cómo es posible que no comprendais que si este Comité hubiese patrocinado un candidato que hubieran ellos podido combatir con alguna esperanza de resultado, nunca hubiera sido el suyo un constitucional, sino un demócrata? y que el haber presentado, algo tarde por cierto, al señor Taltavull, ha sido con el único y esclusivo objeto de procurar la division en nuestro campo?; pero afortunadamente confiamos será sin fruto y en su daño.

En fin, en nuestro partido no hay mistificaciones, no hacemos alarde de ideales políticos, de patrioteria, ni de exageraciones de conciencia, nos titulamos simplemente monárquicos liberales, partidarios del Rey Don Alfonso XII y sostenedores de su gobierno. No hacemos lo que vosotros, que despues de tanto alardear de combatir siempre enarbolada la bandera democrática y nada mas que á favor de la democracia, haceis todos los esfuerzos imaginables para sacar adelante á un candidato que se titula él mismo adicto á la situación, y por tanto, monárquico y sagastino. ¿No es mil veces preferible decir no tenemos un ideal político absoluto, solo deseamos apoyar al gobierno del Rey, tal es el candidato único adicto y aceptado, apoyémosle? Que despues de los cita-

dos alardes de demócratas, que la democracia lo sacrifica todo á la idea, al partido; y cuando éste ordena que no se patrocinen otros candidatos que los de su comunión política, y últimamente acuerda el Comité progresista democrático que se vote por acumulacion al Sr. Salmeron, en lugar de decir á los correligionarios el partido manda obrar de esta manera, obedezcamos; resolver los que llevais la batuta, no hacer caso de lo que haya resuelto el partido, sino sacrificarlo todo á vuestro interés particular?

Hemos dicho al principio que hablábamos solo una vez, que no queríamos disputar y el porqué; sin embargo, nos ha parecido necesario que los electores oyesen al ménos una vez el language de la verdad y de la sinceridad.

Algunos monárquicos-liberales.

Sr. Director de «El Bien Público.»

Mahon 6 de Agosto de 1881.

Muy señor mio: He de merecer de V. se sirva reproducir en las columnas de su apreciable periódico el siguiente suelto que publica «El Diario de Ciudadela» de ayer.

Soy de V. afmo. S. S. Q. B. S. M.

Un suscriptor.

«El Liberal» de Mahon transcribe con especial placer un artículo de *El Clamor de la Patria*, dirigido á hacer atmósfera para patrocinar la candidatura de D. Juan Taltavull que *El Liberal* ha dado en apedillar Mahonesa.

Sabe y entiende muy bien *El Liberal* que estamos de su lado para ensalzar las bellezas, utilidades y hermosura del célebre puerto de Mahon y de cuanto con los intereses de aquella localidad se relacione; y de consiguiente no podemos aprobar los ardides electorales de que viene haciéndose uso, por no ser de buena ley, para desprestigiar la candidatura de don Juan Tremol, que sin recelo de ninguna especie llamaremos *Menorquina*. Ciudadela que segun acabamos de manifestar no patrocina una candidatura de localidad jamás ni con fortuna ni sin ella ha tratado de ir mermando facultades á Mahon ni ha conseguido ni intentado conseguir que *decrezcan en importancia un puerto y una plaza* de las que como menorquines nos *envanecemos*.

A que pues insertar con especial placer un escrito que por su inexactitud debia ser el primero en rectificar?

Por fortuna los electores son mas sensatos y eruditos de lo que piensa *El Liberal*.

Seccion Religiosa.

La Transfiguracion del Señor.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Angeles en San Francisco.

Parroquia de Sta. Maria, mañana á las 7 hay misa y comunión general para las Hijas de la Inmaculada Virgen Maria; á las 10 la mayor con sermón sobre el Evangelio por el Rdo. Sr. Ecónomo de la misma. Por la tarde despues de visperas la procesion del Smo. Rosario por ser primer domingo de mes luego la visita solemné que la Asociadas dirigen á su excelsa madre con Salve y motetes al órgano.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, se celebra la fiesta del Carmelita San Alberto, Confesor, con misa solemné y sermón por el señor Cura-párroco de la misma. A la tarde, esposicion de S. D. M., visperas, rosario y la novena á San Alberto.

Parroquia de San Francisco de Asis, misa mayor á las 10 con esplicacion del S. Evangelio. Por la tarde visperas y Rosario.

Iglesia de San Cayetano, Caserío de Lluemesnas, se celebrará la fiesta cívico-religiosa en honor de su Patron y titular San Cayetano, misa rezada á las 4, á las 8 la mayor con música y sermón por D. Jaime Tutzó, presbitero. Por la tarde se practicará el devoto novenario con sermón votivo por el mismo señor Tutzó.

Santo de mañana.

S. Cayetano fundr. y S. Alberto de Sicilia.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el 6.

Para Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» c. D. Juan Thomás con 24 trip. efectos y la correspondencia.

Para Argel pailabot «Menorquin» pat. Juan Triay con 7 trips. 5 ps. y sillares.

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 5.—5' t.

Confirmanse que fueron exageradas las primeras noticias dadas sobre los sucesos de Sfax y se aguardan los detalles oficiales.

Activanse las negociaciones sobre lo ocurrido en Saida.

Esta noche marcha la Corte.

Interior 26'60.

Bonos 102'20.

Madrid 6.—1'21 t.

Los números premiados con los primeros premios son: 14215, 3936, 5074 y 3078 despachados en Estella el segundo y los demás en Madrid.

Anuncios.

Recaudacion de impuestos sobre perros.

Establecida esta en la calle de la Infanta número 43 se recuerda á todos los dueños de estos, residentes en este pueblo y San Clemente la obligacion en que están de satisfacer sus cuotas durante el presente mes; en la inteligencia que trascurrido dicho plazo se procederá contra los morosos por los medios establecidos en Instruccion.

Los residentes en el pueblo de san Luis satisfarán estas en la recaudacion que queda establecida en casa de Don Isidro Cleofé.—Mahon 5 de agosto de 1881. El arrendatario, Pedro Gimier.

Sociedad anónima INDUSTRIAL MAHONESA.

Habiendo acordado la Junta general, en sesion del 30 de Julio último, la distribucion del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 Junio proximo pasado, queda abierto el pago del mismo desde el dia 2 al 7 inclusives de los corrientes, de 9 á una de la tarde en el despacho del infrascrito calle de Deyá número 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentacion del cupon número 1. Mahon 1.º Agosto de 1881.—El Director, J. Martorell y Caules.

Casino El Isleño.

Se convoca Junta General extraordinaria para el Lunes 8 del corriente á las 9 de la noche para tratar de los asuntos que están de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 4 Agosto de 1881. El Presidente, Francisco Seguí.

FORTEZA

Ha llegado á esta ciudad el platero mallorquin Sr. José Forteza con un riquísimo surtido de alhajas de oro y plata de todas clases de precios y gustos.

Las personas que deseen verlos pueden avisar á la fonda de Jaques calle del Castillo.

LA VIDA

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

DE

BELTRAN Y RIUDAVETS,

20 PORTAL DE MAR 20.

Los dueños de este nuevo establecimiento tienen el honor de participar á este respetable público que desde hoy queda abierto á la venta; y confia en que todas las personas que tengan á bien honrarles con su confianza quedarán satisfechas sea cualquiera la clase de pedido que hagan. Para ello no han omitido medio ni gasto de ninguna especie, á fin de dejar satisfechos á sus parroquianos. Ofrece por lo tanto á los habitantes de toda la Isla un rico y variado surtido de

Vinos y licores de las mas acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, todos legitimos y recibidos directamente de los puntos de produccion.

Los acreditados aguardientes de Mallorca desde el superior de Santa Maria al inferior ó anis simple.

Chocolates, cafés y tés de la gran fábrica Compañía colonial.

Gran surtido de galletas de la acreditada fábrica Viñas y C.º

Esquisita variedad de conservas alimenticias, entre ellas legítimas sardinas de Nantes, pimientos morrones y otras.

Jamones, salsichones y otra variedad de embutidos de superior calidad.

Además se encontrarán bugias esteáricas, almidones, lustre aleman para la brillantez y conservacion de la ropa, sal de espuma en grano y molida y otra infinidad de artículos que seria prolijo enumerar.

La venta de todos nuestros géneros al por mayor y menor se hará con entera puntualidad tanto con respeto á los pedidos que se sirvan hacernos dentro de esta ciudad como en todos los pueblos de la Isla, para cuyo efecto tenemos nombrados nuestros representantes.

Los consumidores de esta ciudad que deseen recibir los géneros á domicilio les serán remitidos por nuestra casa.

Si con lo espuesto logramos complacer á nuestros favorecedores se verán satisfechos los deseos de

Beltran y Riudavets.

D. GUILLERMO PONS ALZINA

MÉDICO-CIRUJANO

CON SEIS AÑOS DE EJERCICIO EN BARCELONA

ofrece á este respetable público sus servicios y vive en la calle del

CÁRMEN 25.

Recibe de 12 á 1 de la tarde.

Para vender.

Lo está la casa calle de la Plana núm. 31.

Para informes verse con los dueños que viven en la misma.



CAFE NERVINO MEDICINAL.

Maravilloso secreto árabe.

EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Dr. MORALES: Carretas, 39, pral. Marid.

NO MAS HORMIGAS EN LOS ARBOLES.

Con la LIA CAPDEVILA Y MIRASÓ, se obtiene este gran resultado, sin que perjudique en nada á los árboles por tiernos que sean. Omitiendo preámbulos solo diremos que respondemos del resultado. Un kilo de lia 23 rs. y 12 reales libra. Con un kilo podeis salvar y respondemos de ello 30 árboles del grueso de 25 centímetros de tronco. ¿Quién dejará arrebatarse sus frutos y á veces el árbol por un insecto tan dañino teniendo remedio seguro y económico? Unicos puntos de venta: calle de la Librería, núm. 11, perfumaría de Francisco Capdevila, Barcelona, y en su casa laboratorio, calle Colon, 126. Sans.—No se establecen depósitos á fin de que toda la responsabilidad sea nuestra. Se dan prospectos gratis.

Música.

Se hallan para vender varias piezas de música entre ellas una ópera bufa, misere, stabat mater, etc.

Las personas que deseen ver dichos papeles se servirán pasar á la calle de Alonso III número 27.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

AVISO.

Queda prohibido cazar en la estancia llamada SERRA MORENA sin permiso de su propietario.

segurar que son completamente nuevas para este publico la coleccion que se halla espuesta en la calle de

ADNOVER NUMERO 39.

Tan solo permanecerá en esta unos 15 dias por tenerse que ausentar.

Se pasa á domicilio dando aviso.

ESTAMPAS Y CROMOS AL OLEO.

sin necesidad de cristal pudiéndose lavar-se con toda clase de agua y licores sin que desmerezca los dibujos.

Hay de grandes y pequeños y de todo precio escosamente barato, pudiendo a-

IMPORTANTE

El pequeño Bazar austriaco del Sr. don Carlos Seccato tiene el honor de poner en conocimiento del público, que por primera vez, un gran surtido de ricas y preciosas

CÁPSULAS Y GRAGEAS del Doctor CLIN

De Bronuro de Alcanfor

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — PREMIO MONTYON

Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazon y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insomnio, Fosfórico, Espasmos, Palpitaciones, Convulsiones, Epilepsia, Histeria, Comasiones, Vertigos, Migrañas, Insomnias, Jaquecas, Enfermedades de la Vejiga y de las Vías urinarias y para calmar las excitaciones de todas clases. • Descartar de las Falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (deposición) con la firma de CLIN y C.º y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.